



两会特刊

勇当发展头雁创新标兵实干先锋

高水平绘就中国式现代化莲都新图景

文/ 蓝惊 王拂晓 郑玄

在催人奋进的春天里,2023年莲都区两会刚刚落下帷幕。

莲都区本级固定资产投资增长33.4%;农业增加值增长4.4%;区本级规上工业增加值增长6.9%;服务业增加值增长2.1%;社会消费品零售总额增长7.6%;财政收支实现基本平衡;城乡居民人均可支配收入分别增长4.5%和8.4%。省、市、区十方面民生实事圆满完成,以全市第一的优异成绩获得市对区(县)考核年度综合优胜……在新一届莲都区政府全面履职的开局之年,莲都弘扬“丽水之干”,戮力同心、奋斗实干,交出了一份加快跨越式高质量发展的靓丽答卷。

2023年,莲都锚定新目标——莲都政府工作报告中明确,2023年莲都经济社会发展主要预期目标为:地区生产总值增长6.5%以上,区本级固定资产投资增长25%,区本级规上工业增加值增长10%,农业增加值增长3.5%,服务业增加值增长6%。

坚定的发展信心,全城传递,奋斗是最好的答卷,莲都奔跑在路上。



创新之变 优势重塑育动能 提质增效促发展

2月21日上午,全省扩大有效投资重大项目集中开工仪式丽水分会场活动在莲都经开区举行。莲都共有2个项目参加省重大项目集中开工仪式,总投资42.05亿元,年度计划投资4.5亿元,均居全市前列,展现出莲都“抢”时间、“拼”发展的蓬勃新气象。

重大项目是地方发展的动力所在,也是撬动经济升级的强力杠杆。

2022年,莲都新签约落地项目31个,是此前3年的总和;合同投资额达160.56亿元,比上年增长258%。其中,10亿元以上制造业单体项目实现“破零”。换道半导体、大健康、新能源产业仅一年,莲都便招引落地制造业大项目10个,全年工业用地出让面积是过去两年总和的2.3倍。

决定现在的,是昨天的选择;决定明天的,是今天的行动。莲都正在运用未来的眼光来识变、应变、求变,加速切换赛道,找准奋发图强、富民强区的科学路径,牢牢抓住新一

轮发展主动权。

今年的政府工作报告,莲都提出要重点抓好十方面工作:乘势而上激发市场活力,推动经济企稳回升向好;奋勇当先推进产业重塑,加快构建现代产业体系;不遗余力扩大有效投资,再掀重大项目建设高潮;快马加鞭推进新城建设,释放能级跃升强大动能;尽心竭力促进富民增收,推进共同富裕先行示范;坚定不移筑牢三大支撑,创新建设青年发展之城;统筹推进推进城乡发展,绘就美丽莲都幸福画卷;用心用情完善公共服务,实现民生福祉普惠共享;一以贯之防范化解风险,坚决守牢安全发展底线;持之以恒锻造严实作风,力促政府行政效能提升。

拼经济、兴产业、谋项目、重创新,莲都满怀豪情拼发展,凝心聚力创大业;

——聚焦共同富裕先行先发展。莲都提出,抓住“关键变量”,争取“最大增量”,创造性系统性落实省委、市委关于共同富裕先行的各

项目标任务,加快推动共同富裕成效从“1”到“X”的裂变。

——聚焦碧湖新城变大变强。莲都提出,碧湖新城是建设百万级人口现代化城市的关键“胜负手”,跟北城、南城一样是莲都的主场,节奏要快、破难要快、建设要快、变化要快,让新城以“肉眼可见”的速度体现高质量、现代化、竞争力,让民间投资成为新城大发展、大建设的主导力量。

——聚焦产业生态重构重塑。莲都提出,以产业交叉、产业融合、产业集聚为导向,迅速把新赛道上已经积蓄的力量全面引爆出来,大力推动产业链、人才链、资本链、创新链、服务链从链状到网状的重塑、重组、重构,构筑“高大上、链群配”“企链群”协同发展格局,为未来向着千亿目标挺进构建起产业生态的坚实基础。

强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,全力实施三个“一号工程”,莲都站在时代大变革、科技大爆发的风口浪尖,展翅追风。



首善担当

抢抓机遇拼发展 赶超跨越正当时

“山区不是落后封闭的代名词,发展才是最大的担当。莲都作为山区26县之一,对标省域现代化“六个先行”的定位和标准,必须拼产业、拼经济、拼发展,莲都在发展上不能当头雁,永远抬不起头。”在今年莲都“新春第一会”上,莲都区委主要负责人的强调铿锵有力。

首善之区赋予首善之责,首善之责呼唤首善之为,首善之为创造首善之功。莲都作为丽水唯一市辖区,服务市区是天职、是本分。特殊属性要求莲都必须要有相匹配的特殊作为,决不能停留在“守好摊子”。要坚持寓发展于服务之中,拓展和升华服务的内涵,既要在中心城区政策处理、城市管理、社会治理中挑重担、扛大梁,也要在中心城区招引重大项目、发展城市经济中强合力、作贡献,还要在三江口片区联动开发建设中当先锋、打头阵,一体加快北城、南城、新城联动发展,打造市域经济新增长极。

根据《丽水市“一带三区”发展规划》,中心城区要以瓯江为脉,激活北城、提升南城、开发碧湖新城,构筑“一脉三城”发展格局。莲都紧抓机遇,聚焦“接续高质量发展建设百万人口大城市”的长远目标,乘势而上,迅速出台加快人口集聚、人才发展集聚、科技创新引领、生态工业和数字经济高质量发展等方面的政策,在推进莲都高质量发展的历史关键节点上,笃定奋进。

在去年的政府工作报告中,莲都提出,紧扣共同富裕先行先发展、碧湖新城变大变强、产业生态重构重塑三大任务,以“先行示范当头雁”的奋发图强与奋斗实干,高质量推进革命老区共同富裕先行示范,高水平绘就中国式现代化莲都新图景。

紧紧围绕新目标,莲都上下乘势而上、开拓进取,拼搏实干、只争朝夕,向着现代化先行和共同富裕先行不断进发。



动力之源 驰而不息转作风 清风激荡气象新

“相信在这样的营商环境中,我们可以快速投入项目建设。”新春伊始,莲都经济开发区C1-1地块便成功出让给智慧存储头部企业上海威固信息技术股份有限公司。该公司副总裁龚贤杰介绍,投资12亿元的固态硬盘存储项目,从洽谈到落地仅耗时一个多月。

干事创业,关键在人。莲都正在最大限度调动各方力量,形成干部敢为、基层敢闯、企业敢干、群众敢首创的浓厚氛围。

为了寻求发展之梯、突围之路,书记、区长带头“双招双引”,跑遍北京、上海、深圳、杭州、苏州等“顶流”城市。

为了专业化招引项目,莲都在全区抽调

筛选15名具有专业背景的年轻干部组建4个专业招商专班,实现专业化、精准化招商。一年来,招商专班成果丰硕,投资50亿元的纳爱斯生态链项目、投资30.5亿元的上海格派储能电池项目、投资12亿元的新川纳米级镍粉生产线等项目纷纷落地。

为了推动经济稳进提质,莲都创新“周一纾困解难日”制度,每周一晚党政班子领导集中研究和协调工作中遇到的重点难点堵点问题。“纾困解难日”与日常会议相比,更加提倡小范围讨论研究,办公室各综合科室对研究内容做好记录,并对议定的事项加强督导,确保形成闭环、取得实效。

争当发展的“扛旗人”,莲都提出,党员干

部要坚持以党的自我革命引领社会革命,坚持“一把手”抓三个“一号工程”,扎实开展“大走访大调研大服务大解题”活动,统筹现代社区、农村党建、头雁队伍建设,完善“三考三比”“红色议事联建”机制,持续深化清廉莲都建设,推进巡视巡察上下联动,深入开展政治“三力”提升行动,在创新改革开放大场景中打造政治更强、功力更深、担当更硬、落实更好、勤廉更优的莲都“挺进师”。

发展变化来自战略机遇的掌控与融入,来自思想观念的解放与革新,来自勇毅奋进的执着与追求。让想象发生,对标现代化先行和共同富裕先行的新图景,莲都上下扬帆起航,奋发图强,正在铸就新时代的荣光。

